



2016年，深圳大学3个学科跻身全国一流

●创新之城

深圳打造高等教育新高地

谢运娣 杨世国

经过30多年的快速发展，深圳在经济体量上已经与上海、北京、广州等城市比肩，人们通常也以“北上广深”来概括中国的一线城市。同时，由于率先实现转型升级、走上创新驱动发展之路，近年来，深圳的科技创新能力在国内也属一流。

但是，不可否认，深圳的高等教育资源相对短缺。从长远发展来看，高等教育被认为是与深圳城市地位最不匹配的一项指标，也被认为是未来影响深圳城市经济的最大短板。数据显示，深圳的在校生数量远低于北上广，常住人口中大专以上学历所占比例仅为24%，而北京这一比例超过35%，广州、上海这一比例均超过30%。

为了补上短板，近年来，深圳高等教育开始集中发力，奋起直追。

1

出台政策：打造高教中心

2016年，深圳出台了首个旨在推动高等教育全面发展的文件——《关于加快高等教育发展的若干意见》(以下简称《高教意见》)。(《高教意见》思路清晰、目标明确、设计合理、保障完善，描绘了未来10年深圳高等教育的发展蓝图。

《高教意见》提出坚持以打造高水平学科为基础，较大规模高校和特色学院建设并举，普通高等教育和职业高等教育同步推进，经过10年左右努力，建立国际化开放式创新型高等教育体系，将深圳建设成为南方重要的高等教育中心。

《高教意见》提出，到2020年，深圳高校达到18所左右，在校生达到20万人，其中全日制在校生15万人，研究生比例进一步提高，5—6所高校纳入广东省高水平大学建设计划，深圳高水平大学数量位居5个计划单列市前列；重点发展本科及研究生层次教育，争取到2025年，高校达到20所左右，在校生达到25万人，其中全日制在校生20万人，本科生规模超过10万人，研究生规模超过4万人，3—5所高校综合排名进入全国前50名。在学科建设方面，到2020年，力争进入教育部学科评估前10%的学科达到25个以上，进入世界基本科学指标数据库

(ESI)排名前1%的学科达到15个以上；到2025年，进入教育部学科评估前10%、世界ESI排名前1%的学科，分别达到50个和30个以上。同时，引进和培育高水平师资，到2020年，引进50个以上高层次创新团队和1000名以上海内外高层次人才，其中，两院院士、长江学者特聘教授、千人计划入选者、万人计划入选者、国家杰出青年科学基金项目获得者等达到300名以上。

为了实现深圳高等教育大发展的目标，深圳加大了资金投入力度。例如，对纳入广东省高水平大学建设计划的高校，建设周期内每所给予最高10亿元专项经费资助；列入国家世界一流学科和广东省高水平学科建设的，每个学科分别给予最高5000万元和3000万元资助；承担国家级重大创新载体或深圳分支机构建设任务的，给予最高3000万元支持。2016—2020年，深圳市政府每年安排不少于10亿元资助经费，主要用于支持重点领域的特色学院建设发展。

2

自建高校：争创一流大学

深圳在高教上的突围，最主要的路径无非两条，即自己办大学和引入名校。从1983年全力建设深圳大学，到创立深圳职业技术学院，到创设虚拟大学园、以创新机制办南方科技大学，再到如今创办深圳技术大学，深圳这座年轻的城市始终在努力推进本土大学的建设。

深圳坚持规模扩大与内涵发展并举，推动高校分类发展，办出特色，争创一流，推进办学水平不断提高。以深圳大学为例，近年来，其保持了良好的上升势头，在科研、师资等方面逐步超过了不少老牌211大学。在广东，深圳大学录取高考分数线直逼广州老牌名校华南理工大学。2016年11月，《2016中国大学学科评价报告》显示，深圳大学3个学科跻身全国一流：光学工程学科位列全国第10、信息与通信工程学科位列全国第11、计算机科学与技术学科位列全国第13。

深圳本土培育的新型大学——南方科技大学也开始崭露头角，高起点和新体制让这所大学活

力迸发，实力大增。2016年7月，南方科技大学“去筹转正”后招收的首届学生毕业，有6成以上毕业生被世界知名高校录取。此外，2016年，深圳职业技术学院、深圳信息职业技术学院分别以综合评分第一、第二的成绩，入选广东省首批一流高职院校建设院校。

此外，深圳还在依托深圳大学的应用类专业筹建深圳技术大学。深圳技术大学定位为本科及以上层次的高水平应用技术大学，将以培养高水平工程师、设计师等极具“工匠特色”的顶尖专门人才为主。该校将以市场需求、就业创业为导向，以强化工程能力和实践创新能力为目标，通过校企合作、产教融合、工学结合等形式，探索应用技术技能型办学新模式。作为中国少有的本科类高水平院校，深圳技术大学将突破中国高水平职业大学发展的瓶颈，对深圳市构建国际一流的现代职业教育体系和开放式国际化创新型高等教育体系具有重大意义。

3

合作办学：实现“弯道超车”

“请进来”是深圳建设高水平高校的一个主要途径。近年来，通过引进国内外名校来深办学、与名校共建特色学院的方式，深圳实现了高等教育“弯道超车”。

去年，国内外名校频频握手深圳，让深圳高等教育步入了快车道。2016年12月，深圳市政府与中国人民大学签署合作共建中国人民大学深圳校区的协议；2016年11月，中国科学院与深圳市政府签署在深合作办学备忘录，共同建设中国科学院大学深圳校区；2016年11月，清华大学与深圳市政府签署协议，在清华大学深圳研究生院、清华—伯克利深圳学院的办学基础上，共建清华大学深圳国际校区；2016年9月，深圳市政府与武汉大学、北京中医药大学相继签署合作办学备忘录，将共建武汉大学·深圳和北京中医药大学深

圳校区；2016年8月，深圳市政府与北京大学签署合作备忘录，决定以北大深圳研究生院为基础，共同建设北大深圳校区；2016年5月，深圳北理莫斯科大学(筹)举行奠基典礼；2016年2月，同济大学、香港理工大学签署合作谅解备忘录，共同建设同济大学—香港理工大学深圳高等研究院；2016年1月，深圳市政府与天津大学、美国佐治亚理工学院签署合作办学备忘录，共建天津大学—佐治亚理工深圳学院……

国内外名校来深合作办学，直接带来了优质的教育资源和优秀的专业人才，使深圳学区的学生也能享有同本部一样的学习资源。

今年，深圳将持续推进高等教育管理体制创新，高起点、高标准推进新大学建设，全力服务高校提升内涵水平、办出质量特色。

4

对应需求：培育创新动能

深圳由于自身高校底蕴不够，反而在高教改革中能够轻装上阵，没有思想包袱。无论是深圳大学还是南方科技大学，都试图在传统的教育体制中寻求突破。一定程度上，深圳接引的名校也在做尝试，一些体制机制改革在深圳这块“飞地”上有了很大空间。比如，清华—伯克利深圳研究院在学科交叉和产学研合作上的探索，都是有益的。

观察人士认为，深圳高等教育的跨越式发展，其红利绝不仅仅是惠及本地学生，更重要的是，将为深圳的未来创新提供源源不断的新动能。深圳在接引名校时，本身就考虑了深圳自身的产业发展需求。

比如，清华大学—伯克利深圳研究院目前设立的3个研究中心，专业分别为环境科学与新能源技术、数据科学与信息技术以及精准医学与公共健康。而武汉大学拟在深圳建设的大学，专业设置主要有大生命健康、大信息科学、大金融科学、先进制造及社会管理等。

根据深圳市劳动就业服务中心的统计，深圳大学城硕博研究生就业“留深率”整体逐年上升。其中，哈工大最近3年“留深率”超过60%；北大2015年“留深率”首次超过北京，2016年进一步提高至32.75%；清华2016年毕业生“留深率”为16%，是历年最高。

决定一座城市高度的，不是摩天大楼，而是大学。如今，在全社会的共同努力下，深圳教育界正在迎来“第二春”，特别是深圳的高等教育正在迎头赶上、奋起直追，力争补齐短板、谱写辉煌。



南方科技大学

深圳四季花城： 一个城市社区的幸福梦

陈昌华 赵鹏飞

“来了就是深圳人。”作为移民城市，深圳吸引了越来越多的人安家落户。如何在这里寻获“和谐相处、邻里相亲、守望相助”的幸福感？深圳市龙岗区坂田街道的四季花城社区就提供了一个样板。

该社区于1999年建成入住，共分为36个以花命名的苑落，占地37万平方米，现有住家4985户，居民1.8万余人。通过将社区党建、社区管理、社区文化、志愿服务等有机结合，社区开创了“居民热心公益、家园整洁有序、邻里和睦融洽”的生动局面，并先后获得“全国文明单位”“全国最美志愿服务社区”等全国、省、市、区级239项荣誉。

◎各类设施一应俱全

1999年，地处原特区之外、梅林关口的四季花城建成。来自30多个省、市(包括港澳台地区)的新移民，从天南海北汇聚到这里。经过十多年的辛勤耕耘和播种，地处城乡结合部的四季花城，成为文明、和谐、繁荣的温馨家园。



四季花城社区“奶奶厨房”为居民包饺子

社区内软硬件设施齐全，为居民提供了良好的生活环境。社区里，超市、便利店、商业街一应俱全。近几年开办的社区食堂，解决了居民的一日三餐，开全市社区之先河。同时，小区垃圾实现了有效分类，营造了1.7万平方米生态园林，绿化覆盖率达40%以上。文化体育设施硬件保障不断完善，建成超过1000平方米的架空层文体活动场所，健身、棋牌、阅览等设施应有尽有。

此外，社区还开辟了两个4000多平方米的文化广场，常设25个宣传栏、5个电子显示屏、30个文明温馨提示牌。工作站、居委会、党员活动室、老年活动室等社区党群服务中心面积3500平方米，最大限度地满足了整个社区办公和活动场所的需求，为社区的精神文明建设打造了坚实的平台、提供了发展的空间。

◎社区治理创新完善

四季花城社区建立健全以社区党委为领导核心，居委会、工作站、群团组织、社会组织、业主委员会、物业公司、驻社区单位等积极参与和有序运转的治理架构，不断创新社区自治的内容和形式。

党务政务部门发挥桥头堡作用。四季花城从2002年成立党支部，到2011年升格为社区党委，现下辖5

个支部，有337名党员。2006年设立的工作站，现有专兼职工作人员51人。这支队伍在凝心聚力、创新管理、服务民生和丰富居民生活等方面起到了不可或缺的重要作用。

建立健全社团组织。除共青团、妇联和民兵组织外，社区还相继成立了居民议事会、和谐共建促进会，形成政府与社会组织的双向互动，先后解决了社区第三幼儿园建设、党群服务中心升级改造、南门噪声、五和地铁口积水、功能区洗手间改造等主要民生问题30多宗，获得居民一致点赞。

实行网格化管理。社区分为9个网格，责任捆绑安全、维稳、计生、房管、卫生、出租屋等各个领域。社区网格维稳信息员15人，通过社区诉求服务中心，受理产权、婚姻、养犬、邻里纠纷等各类问题。

开展丰富多彩的社团活动。社区居民通过参加各种社团组织，已逐步从陌生人变成了熟人，从熟人变成了亲人。一年四季，社区活跃着书画、文学、集邮、舞蹈、摄影等26个各类文艺社团，参与成员2000余人。仅2016年就开展了各类大小活动400多场，一些活动在全国、省、市、区级赛事中获奖。例如，小区合唱团成功举办了全国第一个社区团体专场音乐会，并代表广东到维也纳金色大厅参加了国际中老年合唱艺术节；集邮协会广交邮友，赢得了“广东省首批集邮示范社区”称号。每逢节日，社区都在广场、会所举办联欢晚会、邻里节、社区文化节等活动以及书画展、剪纸展、摄影展、集邮展等展览。近3年，已展出各类作品近万件，参与人数达2100人次，观众达4.2万余人。

◎善行义举不断涌现

社区内，一些榜样人物可谓层出不穷，善行义举不断涌现。比如，64岁的“深圳市最美长者”石文霞，累计义工服务时间5125个小时，义务值守社区图书馆，为社区居民提供读书阅报服务，每年服务居民近5000人；同时作为“奶奶厨房”帮主，对社区空巢老人、独居老人、行动不便老人，结成“一帮一”对子，上门探望，帮助买菜做饭。还有两次全国无偿献血奉献奖金奖获得者董鹏远、“深圳市百优义工”曾根莲等，让居民感受到榜样就在身边，处处都是正能量。帮扶共建蔚然成风。社区倡导“教育社区化，社

区教育化”理念，积极开展“全民加素器”活动，每年举办道德讲堂、养生保健、婚姻家庭、理财投资等各类讲座50余场，开办电脑培训班，开辟科普画廊，开展文明院落、文明经营示范街、文明商铺、文明家庭、十佳媳妇评选活动。社区还将每月最后一个周四定为“社区义工日”，每月15日定为“党员志愿服务日”，为居民免费提供诊疗、理发、咨询等服务。

“家·文化”项目深入人心。社区每年举办面向家庭的社区文化艺术节、百家宴、家风促廉风、亲子讲座、亲子趣味运动会等系列活动。特别是独具特色的“百家宴”活动，让左邻右舍聚在一起品尝各家美食，已成为一道丰盛的美食文化大餐。而以开展“知行孝”为主题的孝文化系列活动，则通过孝经吟诵、孝德故事展、孝文化剪纸等活动，弘扬了尊老爱幼、互帮互助的中华传统美德和国学文化。

◎志愿服务传递爱心

送人玫瑰，手有余香。深圳是个没有冬天的城市。这不仅仅是指一年四季的气候，也特指一年四季传递爱心的深圳义举。

被评为“全国最美志愿服务社区”的四季花城，注册的志愿者人数已达1826名，每10个人就有1个人做义工。社区里，8支志愿服务队和8个志愿服务品牌项目坚持开展冬日暖阳、居家养老、妈妈义工队、智慧父母读书会、中外志愿者服务交流营等服务活动。这其中，一张小小的“暖心服务卡”，成了社区41户空巢老人、35名重病患者和82名高龄老人的护身符和全天候的贴心管家。这张卡片详细记录着各类服务的24小时热线电话。只要电话铃一响，由党员、团员和社工组成的暖心服务队就会上门，提供帮厨、清洁、照料等贴心服务。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。城市的主人蕴藏着这座城市的发展后劲，代表着城市的未来与希望。深圳作为改革开放的前沿阵地，一项重要战略任务就是大力提升市民文明素养，努力培育适应现代化国际化创新型城市建设需求的文明市民。这是时代的呼唤，也是一座城市的责任与担当。

当前，“市民文明素养提升行动”已如满弦之箭、蓄势待发。我们期待这场行动如春雨润物般造就大批文明市民，更多像四季花城这样的社区遍地开花；我们相信这场行动能在深圳催生出令人瞩目的文明样式，为文明中国做出精彩注解、发出时代强音。